

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés ár halvból és vidéken:

Egy héra 50 korona Negyedévre 110 korona
Félévre 220 korona Évesz évre 440 korona

Mecseleink héttől kivételével minden nap.

Felélés szerkesztő és lajtoláldonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Magyarországi Első Takarékpénztár épületében

Egy szám ára 2 korona.

Nyugatmagyarország ügye a nemzetgyűlés előtt

Bethlen István gróf miniszterelnök válasza
A nemzetgyűlés elnapolása

Budapest, aug. 23.

A mai ülést 10 óra után nyitotta meg Gaál Gaszton elnök.

Bemutatja az elnök a debreceni Máv. nyugdíjasainak kérvényét anyagi helyzetük javítása tárgyában. Kiadják a pénzügyi bizottságnak. Ezután bejelenti az elnök, hogy Klebelsberg Kunó gróf napirend előtti felszólalásra kapott engedélyt.

Klebelsberg Kunó emlékdik szólásra:

Mint hogy a nemzetgyűlés hosszabb szünetre megy, napirend előtt voltam kénytelen szót kérni, hogy mint Sopron város képviselje a városnak és az egész Nyugatmagyarországnak az osztrák iga alá való bocsátása ellen tiltakozzam.

Tiltakoznom kell lelmem egész erejével az entente eljárása miatt Európa és az egész világ színe előtt, mert ami Sopron városával és Nyugatmagyarország többi városával történik, az a népek önrendelkezési jogába vág. Mi, nyugatmagyarországi képviselők kivétel nélkül kijelentjük, hogy Nyugatmagyarországnak Magyarország testében való megmaradásához a legrendíthetlenebbül ragaszkodunk. A nép már abban a szavazásban, amellyel minket megválasztott képviselőül, kifejezésre juttatta Magyarországhoz való hűségét és Nyugatmagyarország és Sopron város már ismételt kifejezést adott népgyűléseken, törvényhatósági bizottsági üléseken annak, hogy a magyar hazától elszakadni nem akar. Tiltakozunk különösen Ausztriával szemben, mert tagadjuk azt, hogy Ausztriának erkölcsi jogosultsága lenne ahhoz, hogy Nyugatmagyarországot tőlünk elvegye. A magyar nemzet a világháborúból teljes mértékben kivette részét. A háboru végén Ausztria oda-sompolygott az osztrákok közé és ő is részt kért Magyarországból.

Ha sikerülne Ausztriának Nyugatmagyarországot hatalmába kerítenie, Nyugatmagyarország birtoka áldást Ausztriára nem hozna. Ismerjük már az osztrák uralmat a múltból, II. József Kollonich és a többiek uralmából. Mi mar szakértők vagyunk az osztrák iga elviselésében, de értünk az osztrák iga lerázásához is. Meg lesz az akarat és erő arra, hogy az osztrákoknak az uralmát keserűvé tegyük és hogy Nyugatmagyarország jérizza magát az osztrák igtól.

Mint Sopron város képviselője a város nevében ünnepélyesen tiltakozom az ellen, hogy a város és

Nyugatmagyarország osztrák iga alá kerüljön. (Lelkes éljenzés a Ház minden oldalán.)

Azután a Ház harmadszori olvasásában elfogadja az ingatlan- vagyonszármazékról szóló törvényjavaslatot.

Haller István interpellációjában kérdi a kormányt, hogy van e tudomása arról, hogy a szerb kormány nem respektálja a trianoni békeszerződésnek a magyar állampolgárok birtokainak megvédésére irányuló rendelkezéseit, továbbá kérdi, hogy intézkedett-e a döntő bíróság felállításáról.

Bánffy Miklós gróf külügyminiszter válaszal:

— Az interpelláció első pontjára az a feleletem, hogy természetesen tudunk azokról a sajnálatos körülményekről, amelyek szomszédaink részéről véreinkkel szemben megnyilvánulnak. Ami a békeszerződés 239. §-át illeti, jelentem a Háznak, hogy most foglalkozunk a békebírók megalapításával.

A választ úgy az interpelláló képviselő, mint a Ház tudomásul vette.

Barla Szabó István kéri a kormányt, hogy tájékoztassa a nemzetgyűlést arról, hogy mily eredmények várhatók Nyugatmagyarország átadása tekintetében és milyen körülmények között történt a délvégek átvétele? Kérdi a kormányt, hogy mit szándékozik tenni a baranyai kommunisták megbüntetésére tárgyában.

Lingauer Albin: Nyugatmagyarországból jövök, hogy az utolsó órákban felvilágosítást kérek a kormánytól Nyugatmagyarország jövőjét és sorsát illetőleg. Nyugatmagyarország népe ezidőszereint az átadásról semmi biztosat nem tud. Arra kérem a kormányt, hogy nyilatkozzon a nyugatmagyarországi kérdésben, hogy Ausztri kimondta-e a végső szót? Meg kell mondanai a lakosságnak a valót, hogy Nyugatmagyarország megmarad-e Magyarországnak, vagy sem? Eddig mindig azt a választ kaptuk, hogy „Bizalom, bizalom, csak bizni!” Mi tovább adtuk ezt és szavahüségünket fejtük ki nekik, hogy minden bizalom alap nélkül való, úgy mi magunk szerveztük volna meg Nyugatmagyarország lakosságát, hogy fegyveresen tiltakozzunk Nyugatmagyarország átadására ellen. Kérdelem: Hajlandó-e a kormány nyilatkozni arról, hogy hogyan áll ezen ország rész sorsa?

Hajlandó-e a retorziók terére lépni és a diplomácia megszakítását Ausztriával szemben megtenni, valamint hajlandó-e a Ház megtenni, hogy magát el ne napolja, amikor ilyen fontos kérdésekről van szó.

Bánffy Miklós külügyminiszter válaszal Lingauer interpellációjára. A minap tartottunk egy külügyi bizottsági ülést, ahol mindenről felvilágosítottuk a nemzetgyűlés tagjait és részleteket is mondtunk el. A lényeg az, hogy Ausztriával újabb tárgyalások vannak folyamatban, amelyek az osztrák külügyi bizottság aug. 3-iki határozatában foglaltak szerint történnék. Ez a bizottság nem találta meg az alapot a további tárgyalásra. Az Ausztriával való tárgyalás a legvégső határokig elment. Ezen kérdésekben a tanácskozás sürgös megindítását követeltük. Akkor, amikor a részletekre nem terjeszkedtem ki, csak a magyar szempontokat kívántam előadni. Ezen a téren a tárgyalásnak sürgös megnyitására vonatkozólag újabb tárgyalások vannak folyamatban, amelyek előre láthatólag rövid időn belül befejezhetnek. Én csak arra szoritkozom, hogy a nyugatmagyarországi kérdésnek ilyen formán való alakulása a nemzet érzelmét a legnagyobb megdöbbenéssel töltötte el. A továbbiakra nézve nem térhetek ki. Nagyon tévednek azok, akik azt hiszik, hogy mi csak pipázunk és hogy csak a piacon kiabáljuk az integritás elvét. (Közbekiált Rakovszky: Ez nem válasz!)

Lingauer: Sajnálom, de a belügyminiszter ur válaszal tudomásul nem vehetem.

A Ház a külügyminiszter válaszal tudomásul vette.

Budaváry László: A magyar nemzet még be sem hegesztette azokat a sebeket, amelyeket a világháboru és a két zsidóforradalom okozott, máris újabb sebeket ütnek rajtunk. Ebben a kérdésben meg kell mondanai, hogy Magyarország szükségessé tartja a kormány figyelmét felhívni azon szomorú jelenségekre, amelyek már a tulságig fokozódtak, amikor százezer ember pusztult el a háboru következtében.

Itt Budapest mellett, Budaujhe-lyen 1200-zal szaporodott a zsidótelenesek száma, holott a forradalom előtt csak 300 volt. Interpellációjában kéri a kormányt, hogy tegye megfontolás tárgyává ezt a kérdést és rendeleteileg sürgösen intézkedjék az iránt, hogy zsidók és külföldiek seholsem telepedhessenek le és illetőséget ne válthassanak. És hajlandó-e a szabadkőműveseknek hivatalukból való eltávolítása iránt intézkedni?

Bethlen István gróf miniszterelnök nyomban válaszal Budaváry interpellációjára és kijelenti, hogy

a kormány nem hajlandó újabb rendelkezéseket kibocsátani, mert az a rendelkezés, amely a galíciaiak kitelepítésére vonatkozik, még most is érvényben van. A másik kérdésben, amely a szabadkőműveseknek a hivatalukból való eltávolítására vonatkozik, a közelmúltban már intézkedés történt.

Szünet után Benkő Gábor interpellál, Ausztria tőlünk területeket követel. Azt hiszem, a világtörténelemben ez a legbecstelenebb és a legfeketébb pont lesz. Az iskolás gyermekeknek fogják tanítani, hogy milyen aljasságra volt egy nép képes a világtörténelemben, politikai és diplomáciai szempontokból akkor, amikor mi Ausztriának a határait védelmeztük a Doberdón, Wollhyniában. A magyarság fiatal generációjának százazreit küldtük a halálba s ugyanakkor a Habsburg rendszer Erdélynek megvédésére egy őrszemét sem juttatott. Ne jajduljon fel a magyar szív? Bécsből mást nem várhattunk. Bécsben mindig így jártak el velünk szemben. Hiszen csak a közelmúltban, 48-ba kell visszatekintnünk, amikor Bécs volt az, amely nemzetiségünket ellenünk lázította s nem régiben pedig, a Károlyi forradalom után Bécs volt az, amely Kun Bélának és Böhmnek a szarvát megnövesztette, mert azok a mi bünnöseink voltak.

Nyugatmagyarországra vonatkozólag az volt a reményünk, hogy vagy egyáltalán nem adjuk át vagy legalább is népszavazást rendelnek el. Interpellációjában kéri a kormányt, hogy hasson oda, hogy Nyugatmagyarország átadásának ideje elhalasztassék és hogy a trianoni békeszerződésnek ama súlyos pontjai, amelyek Magyarországot imperialisztikusnak jelentik ki, cáfoltassanak meg.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszal az elnöknek, hogy nem voltunk imperialisták, azt minden magyar ember tudja s azzal tisztában vagyunk mindnyájan. Nálunk nem voltak háborus uszítók, legfeljebb defaetista uszítók voltak. Mi voltunk azok, akik kijelentettük, hogy hajlandók vagyunk békét kötni minden kárpótlás nélkül és ezen köteleességünknek férfiasan eleget is tettünk volna. A Millerand-féle kísérőlevelet minden tekintetben figyelembe tartjuk és mindazon előnyöket, amelyeket Magyarország részére biztosít, megragadjuk.

A magyar kormány nem enged meg, hogy azok az engedmények, amelyek a levélben vannak, elhalasztassanak. A magunk részéről ébren fogunk e felett őrködni. A trianoni béke kényszerít bennünket az átadásra. Ezen levél alapján mindenkor jogunk van a határki-

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

denk

igazításra. A másik kérdésre kijelentem, hogy a külügyminiszter ur jelezte, hogy Ausztriával szemben állami javaink tekintetében újabb tárgyalások indulnak meg, amelyeknek során az állam érdekeit fogjuk szem előtt tartani. Mi arra törekszünk, — hogy Nyugatmagyarország átadása meg ne történhessék addig, míg minden kívánságaink nem teljesülnek.

A Ház elnapolására vonatkozó kormányzói leirat felolvasása után az elnök kellemes szünetet kívánt a nemzetgyűlés tagjainak és az ülést berekesztette.

Az ébredő Szatmár

Csonka-Szatmárvármegye tizenhárom községében megalakult az Ébredő Magyarok egyesülete

Szent István napján és a rá következő vasárnapon Csonka-Szatmárvármegye egész területén megindult az ébredő magyarok szervezkedése. A központ képviseletében dr. Karsa Eörs és Gyalay Mihály, a Házának szerkesztője, Debrecenből Ir. Iványi Béla elnök vezetésével 20 tagú küldöttség vezette a propagandát. A vármegye népe lelkes hangulatban fogadta az ébredő magyarokat, akik a már előkészített talajon otthon érezték magukat. Különösen lelkes víszhangot váltott ki az elnök felhívása, Nagyecséd, Fehérgyarmat, Csenger, Nagydobos községekben és Mátészalkán.

Mátészalkán vasárnap délután dr. Iványi Béla egyet. tanár, a debreceni csoport elnöke, tasnádi Kovács József nemzetgyűlési képviselő, Bihari Ferenc gimn. igazgató tartott beszédet, mintegy 3000 főnyi lelkes tömeg előtt. A gyűlés táviratban üdvözölte Horthy Miklós kormányzót, a legelső ébredő magyart.

Incidens csak Csengerben történt, ahol a hallgatóság közé keveredett zsidók „Le Magyarországgal!” kiáltással zavarták meg a szónokot. A zavargókat a csendőrség letartóztatta.

Csonka-Szatmárvármegye közönsége lelkes hangulatban csatlakozott az ébredőkhez. A gyűlések az egész vármegye területén mintaszerű rendben folytak le. Az előkészítés kórodi Katona János főszolgabíró érdeme, aki agilitásával megbecsülhetetlen szolgálatot tett a nemzeti érzés ébrentartásában.

A korona 1-49

Zürichi nyitótársaság: Berlin 665, Newyork 592, Milano 2470, Prága 685, Budapest 147 és fél, Zágráb 325, Bukarest 700, Varsó 24, Bécs 67, Osztr. bély. 60.

Zürichi zárótársaság: Berlin 675, Holland 18325, Newyork 592, London 2166, Páris 4560, Milano 2490, Prága 685, Budapest 149, Zágráb 325, Bukarest 700, Varsó 24, Bécs 67, Osztr. bély. 60.

PICARD CIRKUSZ

Naponta elsőrendű előadás!
A teljes műsor után verseny
BIRKOZÁSOK!
Minden nap 2-3 pár birkozik, köztük
Czaja József világbajnok.

A felszabadult területek megszállása zavartalanul folyik tovább.

Pécs, aug. 23.

Már jelentettük, hogy Mecsek, szabolcsi bányánál, Györgyaknánál a Duna Gözhajózási Társaság tisztviselői kara és alkalmazottai, valamint a bányák munkásainak nagy tömege fogadta Soós Károly altábornagyot és kíséretét. Az ünnepély lefolyásáról és Soós tábornok beszédéről még a következőket jelenthetjük:

A bányászok teljes díszben várták a Mecsek-Szabolcsra érkező menetet s harsogó éljenzéssel fogadták a vezénylő tábornokot és csapatát. Először a Himnuszt énekeltek el a bányafarsulat alkalmazottai, a hölgyekből, bányászokból és a közönségből összeverődött, — több ezer főnyi — tömeggel együtt. Fehér ruhás magyar lányok virágot szórtak. A munkások, a földművesek lelkes tömege egyre éljenzte és ünneplte a nemzeti hadsereget. A délvégek vezénylő tábornokát Diamont Virgil tanácsos üdvözli, majd Nagy József bányamunkás lépett elő és a következő beszédet mondotta a bányamunkásság nevében:

— Mint egyszerű bányamunkás, megjelentem, hogy az összes munkásság nevében kifejezem hódolatteljes üdvözlőnk, amidőn oly sok évi fájdalmas várakozás után üdvözöljük kegyelmes urat, magyar katonái élén. Gyászos időkét éntünk át. El kellett fejezünk magyar hazánk iránt érzett szeretetünket, amellyel lelkiismeretünk pástörök iparkodtak szívünkbe kiirtani. A mai napon azonban kitör az öröm a meghozott szabadság felett és megerősíti bizalmunkat a szebb jövőben.

A beszédet megéljenztek. Azután Szikora Gyula bányafelügyelő neje virágcsokrot nyújtott át az altábornagnak a magyar nép nevében.

Soós megköszönte az üdvözlőket, majd a következő beszédet mondotta:

— Istenő nekünk adott jó jelnek veszem, hogy ebben a történelmi pillanatban, amikor három keserves év után megint itt leng a nemzeti színű ragyogó zászló, mindjárt munkástelepre lépett a nemzeti hadsereg. Látnom, hogy a lelkesülés az egész lakosságot magával ragadja és térdre borítja hálás imára, hogy megérték ezt a pillanatot. Egyek vagyunk ebben a pillanatban mindnyájan, amidőn a nemzeti hadsereg megszentelt zászlói találkoznak a munkásság nemzeti színű jelvényeivel. Ez azt jelenti, hogy a munkásság nem külön osztály, hanem testvér a nemzetben. — Nem is lehet ez másként, mert a nemzet minden tagjának munkásnak kell lennie, mindenkinek dolgoznia kell, hogy felépíthessük édes magyar hazánkat. Értse meg a munkásság az én hivatásomat. Nem megbosszulni jöttem ide, hanem hazavezetni a nemzeti hadsereg harcseit és a magyar közigazgatás oda, ahová már régen kellett volna jönnie.

Szeretettel hoztam a munkásságnak és mindenkinek, még azoknak is akik a lelkiismeretlenektől félrevezetve megtagadták a hazát s a nemzetet. Keb-

lemre ölelem a munkásságot, mint akik önzetlenül támogatják az én munkámat, de keblére öleli a magyar kormány és a kormányzó is (Lelkes Ijenzés.), kitől üdvözlőt is hozok a munkásságnak. Maradjon meg továbbra is a mai lelkesültség. Elérkezett az a pillanat, amikor a munkásság kezét fog apolgársággal és a földművességgel.

A szerbek kivonulása

Pécs, aug. 23.

A szerbeknek legkésőbb aug. 22-én éjjel 12 órakor kell elérniük a trianoni békeszerződésben megállapított határvonalat. (MTL.)

Sósaltábornagyjelentése a kormányzónak

Pécs, augusztus 23.

Bádoki Soós Károly altábornagy Horthy Miklós kormányzóhoz táviratot intézett, amelyben a pécsi lelkes fogadást jelenteli s ezeket írja:

Baranya és Pécs sokat szenvedett népe a felszabadulás órájában lelkesedő bizakodással, szeretettel, reménységgel néz Főméltóságod személyére kibén Magyarországot biztos kezű kormányzóját, sok sebtől vérező hazánk új életre keltőjét látja. Midőn Pécs város visszacsatolását bejelentem, engedje meg Főméltóságod, hogy egy a magam, valamint tisztjeim és legénységem, ugy szintén a bevonulásban részt vevő hatóságok nevében hosszú évek óta első örömteli és nagy esemény alkalmából hódolatomat tolmácsoljam és szerencsekívánatainkat kifejezzem.

Az előnyomulás tovább tart

Pécs, aug. 23.

Pécs város lakossága nemzeti színű kokardákkal jarkál az utcán, ünnepi ruhában. A város még mindig zászlótengerben uszik. Ma délelőtt a Ferenc rendiek templomában hálaadó Te Deum volt, melyet a postások tartottak a felszabadulás öröme. A nemzeti hadsereg előnyomulása minden incidens nélkül, tervszerűen tovább folyik. (MTL.)

Leirhatatlan a lelkesedés

Pécs, augusztus 23.

A felszabadult területekre bevonuló csapatok vezérkari főnöke, Fischer ezredes Barcsra, Szigetvárra, Bántaszékre és a nagyobb községekbe 146 csendőrrrel vonult be szombat este. A csendőrök parancsnoka Oszlányi József csendőrszázadost leirhatatlan lelkesedéssel s ünnepléssel fogadta a község lakossága.

Megérkezett az első vonat

Pécs, augusztus 23.

Az első vonat a szerbek kivonulása után a volt demarkációs vonalon keresztül tegnap

délben érkezett meg. Vele jött Kohl Rezső, máv. főfelügyelő Budapestről, a vasutigazgatóság több kiküldöttjével, hogy a szerbek által okozott károkat megállapítsák. A vasúti forgalmat azonnal fel fogják venni Budapesttel, mihelyst ez lehetséges lesz. A szerbek az ott levő vasúti szerelvények legnagyobb részét és a mozdonyokat — hét kivételével — mind elvitték. — (MTL.)

Aki az oláhokkal rekvirált

Öt évi börtönt kapott.

Hűtlenség büntette miatt állt a törvényszék előtt Kiss Gyula, aki az oláh megszállás alatt — mint detektív és soffőr, több magyar embert rekvirált. Egyik ilyen, gyfeyeres oláh katonákkal végzett expedíciója alkalmával Kiss Gábor és Kiss Zoltán is elkísérték. Gábor azonban a múlt években eltűnt s így most csak Kiss Gyula és Zoltán fölött itélkezett a bíróság.

A tárgyalásra, melyen Nagy Kálmán elnököt, sok tanút heidéztek. A tanuk vallomása jó részben terhelő volt, a vádlott azonban mindezek dacára is állhatatosan tagadott. Tagadta az özv. Seres Imrénével, Tóth Andrásnéval, saját apósánál és még számtalan magyar embertől elkövetett zsarolását.

Délután 2 órakor hirdették ki az ítéletet, mely szerint a törvényszék Kiss Gyulát hűtlenségért, orgazdaságért, személyes szabadság és magánlaknak a megsértéséért öt évi börtönnel ítélte, melyből egy évet kitöltőnek vett. Kiss Zoltánt öt hónapra ítélték bünrészségéért.

Az ügyész súlyosbbitásért, a védő pedig enyhítésért a kir. táblához felebbezett.

A Keresztyén Irók és Hirlapírók Tiszántúli Szövetségének első vándorgyűlése Mátészalkán.

Aug. hó 21-én tartotta meg a Keresztyén Irók és Hirlapírók Tiszántúli Szövetsége első vándorgyűlést Mátészalkán Csokaszatmárvármegye székhelyén.

Délután 6 órakor zárt értekezleten a szövetség felügyeit vitatták meg. Este 3 órakor magasszínű irodalmi esély keretében mutatkozott be a szövetség a vármegye előkelő közönsége előtt.

Reitz János, a szövetség alelnöke tartalmas megnyitójában a keresztyén sajtó diadalmas te foglaloját méltatta Iványi Béla, az Ébredő Magyarok elnöke, a magyar irodalom és művészet reneszánszáról mondott magas szárnyalású beszédet. Balássyné irredenta dalokat adott elő, Leher János hazafias költeményeit szavalta el. Frenetikus hatást ért el Liszt Nándor, a Fehér Ujság munkatársa krokijával és hazafias rapszodiájával. Puskás Jenő a Keresztyén Ujságírók szövetségének célját ismertette.

A vármegye minden községéből odasereglett előkelő közönség szüntől megöltötte a termet. A hül-

gyek magyar ruhában jelentek meg.

Az estély után barátságos társas vacsora volt, mely a késő éjjeli órákban ért véget. A szövetség első vándorgyűlése nagy erkölcsi és anyagi sikerrel járt.

A Tisza egyetemi ünnepségek Végleges program

A Tisza István Tudományegyetem Internátus rendező bizottsága tegnap d. u. 5 órakor Miskolczi főispán elnökletével ülést tartott és végleg megállapodott abban, hogy az Internátus és Menza felavatását f. évi szeptember 18-án tartja meg József főherceg jelenlétében.

A Menzát és Internátust a déli órákban József főherceg fogja megnyitni, este ünnepi díszelőadás lesz a Csokonai színházban, melynek rendezésére Kern Aurélt, a Nemzeti Zenede igazgatóját kérte fel a bizottság.

A felavatás alkalmából nagyszabású sportünnepély lesz a Menza és Internátus javára.

A programot a bizottság megállapította, melynek pontjai:

1. Galamb- és gömblovó verseny.
3. Rendőrkutya verseny.
3. Szemere céllövészet.
4. Műkatorik verseny.

A felavatás és sportünnepély iránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik s az Internátus és Menza alap növelésére naponként számottevő adományok érkeznek.

Gyilkosság a Nagyerdőn

Revolveres dínnyetolvaj.

Az elmúlt éjjel végzetes tragédia színhelye volt a Nagyerdő. A halhízi uttól alig néhány száz lépésre, a vasuti őrház közelében terül elavú káncsokos dínnyeföldje. Itt bérelt földet Béres Imre vákancsos is, aki észrevette, hogy lopkodják a dínnyét. Az éjjel öccsével, Andorral kint hált a dínnyeföldön, hogy onnan a tolvajokat elriassza. — Éjfél után arra ébredt, hogy néhány gyanús alak a dínnye körül álálkodik s az érett dínnyeket zsákba rakja.

Revolverből riasztó lövéseket tett, majd amen ekülv tolvajok után futott. Az egyik olvaj a bokrok közé bujt és onnan kétszer Béresre lőtt. Az egyik elolv hasba találta s néhány lépés után összeesett. A merénylet elmenekült.

Béres Andor, aki egyideig a tolvait maga is üldözöbe vette, fellármázta a környék lakosait. Béres Imrét kórházba vitték, a hol a rendőrség részéről Szabó Gyula dr. hallgatta ki.

Béres alig tudott beszélni. Sőtét volt, nem figyelhette meg a olvaj arcát. A csendőrség és a rendőrség azonban — mint értesülünk — már nyomra akadt.

A szerencsétlenül járt Béres Imre állapotja válságos. Tegnap délelőtt Preineszberger Jenő

vizsgálóbíró és dr. Csige Sándor rendőrfogalmazó, mikor kint jártak a közkórházban, a szep-

Ujdonságok.

Ujjalussy Dezső dr. lesz Budapest új rendőrfőkapitánya. Nádossy Imre helyét, akit országos főkapitánnyá neveztek ki, a kormány hamarosan betölti. Erre a mai napokban sokszorosan fontos állásra személy szerint szerföltt szerencsés választás történt. A minisztertanács Ujjalussy Dezső dr.-t, Szabolcs vármegye egykori főispánját ajánlja kinevezésre a kormányzóknak. Ez a javaslat már egymaga azt jelenti, hogy csakugyan Ujjalussy dr. lesz Budapest új rendőrfőkapitánya.

Új iparendélyek. A városi tanács hétfői ülésén a következő új iparendélyeket adta ki: Jablonszky Józsefné szőnyeg- és gobelin-szövő tanfolyam nyitására 300 korona, Széles Károly pótkávé gyártás 2000 K, Törzs és Ormai budapesti cég központi fűtés stb. 1000 K, Böör János sertés, szarvasmarha, ló és széna adás-vétel közvetítése 500 K, Schwartz Ferenc cipő és cipőfelsőrész készítő 500 K, Vitárius Sándor és Szabó Margit rőfös s rövidáru kereskedés 1000 K, Vad János cipész ipar 300 K, Csősz László szatóc ipar 3000 K, Árkosy Vilmosné drámai színészképző anfolyam folytatása, 200 K városi illeték lefizetése ellenében.

Csűrös kulturtanácsnok íthón. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok szabadságáról visszaérkezett és tegnap átvette hivatala vezetését, sőt a tanácsülésen referált is már. Csűrös tanácsnok megszállott területen, a felvidéken töltötte szabadságidejét.

Elgázolt gyermek. Tegnap egy magán autó a Hal-köz és Széchenyi utca sarkán elgázolta Molnár Gyulát. A kerekek súlyos zuzódást okoztak a 11 éves kis fiu fején és karján, aki véletlenül került a rohanó autó elé. Az ájnult gyermekeket az összegyűlt emberek sópánkodásai közt kocsiba emelték és a közkórházba vitték. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Az utlevél kiadás egyszerűsítéséről nyilatkozott a belügyminiszter. Minden erre vonatkozó dolgot megtud, ha megveszi a Mindeztul Könyvtár új füzetét. — Kapható az újságúrsoknál a füzdekben és a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Gyilkosság Csengődön. Kiskőrösről jelentik: Csütörtökön délelőtt három felfegyverzett ember behatolt a csengődi országúton levő Rotshild kereskedő házába, melyben a kereskedő felesége és 3 éves kis leánya tartózkodott. A gonosztevők Rotschildné összeverték, a kis leányt pedig agyonlőtték, s azután az összes értéktárgyakat elhurcolták. A csendőrség megindította a nyomozást.

Egy apa megfojtotta két kis leányát. Árpási István cseléd elvált a feleségétől és két kis leányával Jutról Kilitibe ment, ahol Bíró Istvánnénál állt szolgálatba. Junius 6-án a kis le-

nyokat magával vitte az erdőbe, ahonnan egyedül tért vissza. A kérdezősködőknek azt mondta, hogy a rokonaihoz vitte a gyermekeket. A ruhácskákat közben kezdte eladogatni, ami gyanut keltett és a csendőrség nyomozni kezdett. Árpási ekkor megszökött a faluból. Augusztusban elfogták s ekkor bevallotta tetteit. Maga vezette a tett színellyére a bíróságot és elmonda, hogy előbb a nagybikát, majd a kisebbiket fojtotta meg és egy gödörbe fektetve, faágakkal beakarta őket. Árpásit a kaposvári fogházba szállították.

Az „Intercontinentale”, nemzetközi szállítványozási és közlekedési Részvénytársaság mai hirdetére felhívjuk az olvasók figyelmét.

Felhívtnak a nyugalmazott posta-táv. alkalmazottak, hogy ruhautalványukat az érte járó ésszeggel 5 npon belül a Piac utcai postahivatal főnöki irodájába saiat érdekükben beadni szveskedjenek. Postafőnökség.

Színház.

Az amerikai Pathé filmgyár remekét, a: „Szemben a nagy óceánnal” című 5 felvonásos halászdramát mutatja be ma az Apolló. Gyönyörű felvételek, Művészi rendezés.

Az Uránia tegnapi bemutató előadásain a törzspublikumnak színe-java vett részt és megelégedéssel fogadta a változatos, szép műsort, mely a következő filmekből áll: 1. Pathé Híradó. Világeseemények. 2. Magasugrás Sportfelvétel. 3. A zártkörű étterem. Rendkívül mulatató; a főszerepben a közkedvel Harald „Ö”. 4. Éjjeli látogatás. Egy végrendelet története. Amerikai dráma 5 felv. A fő női szerepet Priscilla Dean, amerikai művésznő játssa. Előadások este 7 és 9-től. Jegyelővétel d. e. 10—12 óráig, d. u. 5-től. Holnap ez a műsor utóljára látható.

Ha megfújja a trombitát, a jelenkor legszebb, hazafias mozi szkeccse, táncsal és dalokkal 4 felvonásban. Siessen magának helyet biztosítani az Urániában. Jegyelővétel!

Brixtoni keselyű, amerikai detektív dráma második része: a „Texasi kincsesbánya” szerdán és csütörtökön kerül bemutatásra a Vigaszínház mozdóiban. Aki szereti a leleményes, meglepő forlulatokat, amely az izgalmasságig csigázza fel az érdeklődést, az újszerű rükkökkel beállott hajsza és üldözés frappirozó jeleneteket, az nézze meg ezt a hatalmas filmalkotást. Előadások 7 és 9-kor. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

A szinügyi bizottság csütörtöki ülése. Csütörtök délután a szinügyi bizottság Csóka Sámuel elnöklésével a kistanácsteremben ülést tart, melyen a Csokonai színház jövő szezoniára vonatkozó fontosabb kérdéseket és Kardoss Géza szinigazgató beadványait fogják tárgyalás alá venni.

Eladó családi ház.

Maróthy-átoán 6 szoba, 3 utcai, 3 udvari lakással, 3 szobás lakás azonnali átvételre eladó. **Dexő László** irodája Maróthy utca 19.

Sport.

A tenniszverseny

A mai napon veszik kezletüket az előjelek szerint igen magas színvonalúnak ígérkező katonatiszti lawn-tennis kör tenniszversenyei.

A mai, azaz az első napon a következő mérkőzések kerülnek eldöntésre az egyes versenyszámokból:

I. Férfi egyes versenyből: reggel 7—8 óráig: Várady Szabó Sándor — Géber Mihály, Bockó Béla — Várady Szabó György. Délután 15 óra 30 perces kezdettel: Benedek Géza — Tamási Zoltán, báró Orbán Rudolf — Várady Szabó Andor, Benedek Zoltán — Kovács Gyula.

II. Női egyes versenyből: Bernáth Anikó — Nagy Ilonka.

III. Férfi páros handicaphól: dr. Zempléni Kornél : Csanak István — Géber Mihály: Várady Szabó György.

IV. Vegyes páros handicaphól Nagy Ilonka : Benedek Géza — Csóka Manyi : Várady Szabó Andor.

Igen erős és szép küzdelmet ígér a Benedek Géza százados és Tamási Zoltán hadnagy mérkőzése a éfrfi egyesben, mely 15 óra 30 perckor kezdődik a 2. számú versenypályán.

A női egyes versenyben az első díj két erős aspiransa Bernát Anikó és Nagy Ilonka a sorsolás szeszélye folytán már az első napon összeütköznek. Ezen mérkőzés eredménye is teljesen nyílt, úgy, hogy csak a jobb lispozíció fogja a döntést meghozni.

Igen érdekes mérkőzésnek ígérkezik ezeken kívül még a férfi egyes versenyben a 16 óra 30 perckor döntésre kerülő mérkőzés báró Orbán Rudolf százados és Várady Szabó Andor hadnagy között. Itt két ellenkező játékos veszi fel egymás ellen a küzdelmet. Orbán százados a vágott labdákkal játszó, igen szívós, azonban feltétlen lefenzív stílust képviseli, míg Várady Szabó Andor hadnagy a döntést forszirozó, offenzív „drive” ütésekkkel játszó játékmód képviselője.

A versenyek iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. Jegyek a Nizzai virágcsarnokban és a verseny színhelyén a pénztárnál, a katonatiszti lawn-tennis kör pályáin, a DTE sporttelep mellett kaphatók.

A Debreceni Sport Club tennising nappjai szerdán és pénteken d. u. 4 órakor a Nagyerdőn van. Ezuton is felkérem az összes játékosokat, hogy atréningeken okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

Tűzifa.

Elsőrendű száraz **bükkhasib** tűzifa ölenként, mázsánként és vagontételben azonnali átvételre és szállításra megrendelhető:

Fülöp A. Adolt

tűzifanagykereskedőnél. Iroda: **Csokonai-utca 5.** Telep: Csokonai-utca 7. **Ex a fa nem fog jónai, hanem már itt is van** és leván raktározva, ezért tanácsos már most a téli szükséglet azonnali beszerzését eszközölni. Szállítási igazolványt díjtalanul adok. Telefon szám: 13—69.

Megnyilt
uj keresztény fűszerüzlet a
Mester-utca 15 alatt.
Jó árak, olcsó árak.
 Szives pártfogást kér:
Sennowitz Gusztáv

Eladó Szoboszlai-ut 16. számú ház
 azonnal átvehető 3 szobás lakással. Elköltözés miatt sűrűn. Területe 560 négyszögöl
 Bővebbet: **Böszörményi László**
 bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája
 Debrecen, Miklós-utca 7. szám.

Eladó a Hatvan-utcai kertben
Góhér-utca 3 sz. a. ház
 900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, agasztus 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

„INTERCONTINENTALE”

Telefon: 81. szám. Táviratcím: Intercont.

Szállítványozási és Közlekedési Részvénytársaság
 ezelőtt Hoffmann S. és V. Debreceni irodája:
 Szent Anna-u. 13. a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank helyiségében.
 Foglalkozik:

A nemzetközi kiviteli és behozatali forgalomban úgy vasuton, mint hajón teljesítendő áruszállítások lebonyolításával.
 Az összes külföldi nagyobb géppontokon, valamint a határállomásokon fennálló telepei útján biztosítja a szállítványoknak a határállomásokon való akadálytalan és közvetlen átmenetét.
 Közvetlen díjtételekről, kivitelei és behozatali engedélyekről és a legkedvezőbb szállítási módokról készséggel ad felvilágosítást és felhívásra konkrét ajánlattal szolgál.
 Rendszeres gyűjtőforgalmat tart fent a jelentékenyebb külföldi viszonylatokban. Elvállalja külföldi rendeltetű kocsirakományú élelmiszereknek és borküldeményeknek ki-érlet menett külön vonatokkal való gyors továbbítását.

APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések egyszori beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladati apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Kiába emelkednek a bőr árak, azért még mindig jutányosabb szerezhető be cipő és csizma szükségletét ha lemeget
Fábián Zestvérek
 cipő és csizma készítő műhelyébe
Rákóczi-utca 71. sz.
Csizma viselők!
 Ugy készpénzért, mint terményért készen vagy méret után szép és jó csizmát kaphatnak.

Levelezés
Diszkrét
 ízigére levél ment. kérem átvenni 6054
Diszkrét
 ízigére levél van a kiadóhivatalban 6030
Ajánlat
 Eov fiatal nő gyermekével és a nélkül szoptatás dadának ajánlkozik — Nefit utca 115. 6034

Meghívó.
 Az általános vállalati részvénytársaság 1920. évi rendes közgyűlését f. szeptember hó 3. napján, d. u. 5 órakor, Csapó u. 51. szám alatti irodájában tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.
Tárgy:
 Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.

Figyelmeztetés:
 A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket szelvényekkel együtt a társaság Csapó utca 51. szám alatti irodájában a közgyűlést három nappal megelőzőleg letétbe helyezték.

Igazgatóság.
Csizmadiá
 szegédek felvételnek — Mázló Józsefnél Radványi utca 1. 6011
Kömvés
 kisebb munkára keresetlik Timár utca 11. sz. 6021
Földmives
 iskolát végzett kis családos. 2 évi gyakorlat. jelenleg is állásban van. keres nagyobb gazdaságoknál ismét vagy jobb kulcsári állást 1922 január 1. belépésre. Értékesítés zárt borítékban Szabó József kulcsár u. n. Tótkás Szárhegy küldendő 6022
Menekült
 műfélény nevelőnő állást keres falura vagy tanvára. Cím a kiadóhivatalban. 6025
Eov
 kerékváltó segéd állandó munkára. 1000—1500 korona heti fizetésre felvétetik. Nyilas telen Keeskés kovácsnál. 6023
Kosztai
 szokat keresek több magammal „Ágytöltő mélykút” ízigére kiadóhivatalban. 6054
Lakatos
 tanulókat felvesz Nagy István lakatos mester. Széchenyi utca 6. 6033
Munkásleányokat
 kifizető fiut emelkedő fizetéssel alkalmaz Széchenyi vegyészvár. Péterfia utca 46. 6032
Szurkolásban
 iartás munkások felvételnek Stern kefévárban. 6031
Úgyes
 detaillista felvétetik — Deutsch Albert és Fia cégnél. 6028
Kovácsstanulókat
 felveszek fizetéssel Eötvös utca 44. 6026
Tanulónak
 ruházati osztályunkba és fűszerüzletünkbe 4 középiskolát végzett fő megíelenésű fiukat felvesszünk Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezeténél. 6027
Istállót
 2—4 drb lóra hosszabb időre Maras utca környékén keresek Ajándékos messzinger boy vállalat Angol királynő szálloda kérek 5838
Jó
 munkás csizmadiá segédek elfogadók állandó munkára. Árpád tér 42. sz Tóth Lajos. 5824
Felcsob
 bevetnek 50 hold és buzatermő földet Székelyföldön nemességi buza vető magokkal Verhóczy utca 8. 5823

Jó
 házikósztra tisztviselőket vállaltok. Simonffy utca 37. Dénesné. 6038

Kereslet
Aranvat-erzést
 briliánsat. Kéregdőlákat vesz. Meghívásra hához is elvessz. Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em.
Butoresett
 szobát keres két imitelli zens fiatal ember. leteleg külön belvárosi szent. I-re Cím a kiadóhivatalban. 5976

Csizmadiá
 szegédek felvételnek — Mázló Józsefnél Radványi utca 1. 6011
Kömvés
 kisebb munkára keresetlik Timár utca 11. sz. 6021
Földmives
 iskolát végzett kis családos. 2 évi gyakorlat. jelenleg is állásban van. keres nagyobb gazdaságoknál ismét vagy jobb kulcsári állást 1922 január 1. belépésre. Értékesítés zárt borítékban Szabó József kulcsár u. n. Tótkás Szárhegy küldendő 6022

Menekült
 műfélény nevelőnő állást keres falura vagy tanvára. Cím a kiadóhivatalban. 6025
Eov
 kerékváltó segéd állandó munkára. 1000—1500 korona heti fizetésre felvétetik. Nyilas telen Keeskés kovácsnál. 6023

Kosztai
 szokat keresek több magammal „Ágytöltő mélykút” ízigére kiadóhivatalban. 6054
Lakatos
 tanulókat felvesz Nagy István lakatos mester. Széchenyi utca 6. 6033

Munkásleányokat
 kifizető fiut emelkedő fizetéssel alkalmaz Széchenyi vegyészvár. Péterfia utca 46. 6032
Szurkolásban
 iartás munkások felvételnek Stern kefévárban. 6031

Úgyes
 detaillista felvétetik — Deutsch Albert és Fia cégnél. 6028
Kovácsstanulókat
 felveszek fizetéssel Eötvös utca 44. 6026
Tanulónak
 ruházati osztályunkba és fűszerüzletünkbe 4 középiskolát végzett fő megíelenésű fiukat felvesszünk Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezeténél. 6027

Istállót
 2—4 drb lóra hosszabb időre Maras utca környékén keresek Ajándékos messzinger boy vállalat Angol királynő szálloda kérek 5838
Jó
 munkás csizmadiá segédek elfogadók állandó munkára. Árpád tér 42. sz Tóth Lajos. 5824

Felcsob
 bevetnek 50 hold és buzatermő földet Székelyföldön nemességi buza vető magokkal Verhóczy utca 8. 5823

Eladás
 butor eladó 24-én délután 3 óráig Vigkedvű Mihály utca 13. 5984
Modern
 ebédli berendezés többféle díszterem eladó Fazekas Mikály utca 2. 5956
Eladó
 új és használt butorok nagy választékban Jó zsef ár herceg 20 sz. 5894

Ház
 Darabos utcán 30. számú olcsón eladó Patak. 5881
Eov
 sültös csőkö tüzhely eladó. Cím a kiadóhivatalban. 6050
Eov
 iókarban levő cimbalom és varrógép eladó. Szt. Anna 52. 6048
Eladó
 bor hordóknak is Csokonai utca 13. szám. 6045
Eladó
 egy piaci árus hódé. fás kamarának is megfelelő Cserépes utca 7. 6043

Tűzőnő.
 kisegíteni fél napokat. tanuló leány tűzői felvétetik. Szűcsné Hatvan utca 1. 6019

Szén
 csomagoló leányok felvételnek Jakobovics — Piac utca 47. szám alatt 6014
Életkénes
 vállalatához 2—3 száz ezer koronával tőrszámkeresek Cím a kiadóhivatalban. 6007

Szén
 gyermekkosút kisebb méretűt vesz Jósa és Jóna drogeéria. 6008
Úgyes
 lehetőleg nyugdíjas embert vegyes munkára állandóan alkalmazok Timár-u 11. Tóth. 6020

Felsőrézkészítéshez
 tanuló fiu vagy leány. ragasztóké férfi vagy nő és tűzőnők felvétetek Csapó 21. Véntesi 5997
Eov
 szakképzett molnársegéd azonnali belépésre kerestetik. Ballmazuiváros Karinikói motor ma 5994

Kertész-kapus
 felvétetik a siketnőmák területére. 6040
Mindentéle
 használt butorokat veszek és eladok Zádolyva utca 19. 6039

Szezonos
 foglalkozáshoz 60—70 ezer koronáig rendelkező társat keresek. — Cím a kiadóhivatalban. 5990
Takarítónő
 felvétetik Péterfia 6. sz. 6052
Úgyes
 leányt laboratóriumba munkára felvesz Homok kert utcai gyógyszerár 6051

Keresek
 azonnali megvételre egy szoba. konyhát butorral. Cím kiadóhivatalban. 6046
Asztalos
 tanuló felvétetik Károly Ferenc József ut 19. sz. 6044

Eladás
Arverésen
 butor eladó 24-én délután 3 óráig Vigkedvű Mihály utca 13. 5984
Modern
 ebédli berendezés többféle díszterem eladó Fazekas Mikály utca 2. 5956
Eladó
 új és használt butorok nagy választékban Jó zsef ár herceg 20 sz. 5894

Ház
 Darabos utcán 30. számú olcsón eladó Patak. 5881
Eov
 sültös csőkö tüzhely eladó. Cím a kiadóhivatalban. 6050

Eov
 iókarban levő cimbalom és varrógép eladó. Szt. Anna 52. 6048
Eladó
 bor hordóknak is Csokonai utca 13. szám. 6045

Eladó
 egy piaci árus hódé. fás kamarának is megfelelő Cserépes utca 7. 6043

Eladó szőlő
 öt és fél kat. hold a Bocskay kertben termés sel vagy a nélkül. Telen nyáron lakható modern villával, vineceller lakással és borházzal. Teljes hordó felszereléssel, kettős kosaru nagy présel, daráló géppel és összes egyéb szükséges felszereléssel. Felvilágosítást ad
dr. Debreczeni Barna
 ügyvéd,
Piac-u. 22-24. I. em.

Boroshordó
 eladó 100 literes 600 literig Hatvan utca 9. sz. 6058

Eladó
 új használt salongarnitúra. férfi. fu. női ruhák fehérnemű Baltházyvári 13. emelet tevelszekrényes átló. 5995

Szenesség
 fürdőtelep hozzátartozó tanvával eladó. Ertekezhetni Egvház tér 3. 6035

Harmónium
 eladó. Megtekinthető Csabó utca 25. 6037

Eladó
 egy berkorsi fogal. számszámmal együtt V. nag utca 33. 6036

Aszok.
 hordók 10—15 hektosak együtt 260 hektoliter 10 állapotban eladó. Ertekezni Ternény és Áru raktárban 6029

Eladó
 egy nagy rézüst. Kosuth utca 51. sz. kerestőnővel. 6023

Hadházi utca
 12. sz eladó vétel esetén beköltözhető. Ertekezni ugyanott. 6018

Eladó
 egy nagy márvánnyal bélelt ígészkekrény. mér leg márvány tokkal egy rézbutor hálószoba szekrények festmények henteskoszt. varrógép. 2 drb. gólya. egy foxterrier patkányfogó kutya és egyéb apróságok elköltözés miatt eladó. Aranv János utca 29. szám. 6022

Varrónő
 szabónak vagy bőr varrásra is kiváló 10 karban eladó. Varga utca 42. 6004

Eladó
 ióforgalmú kisebb fűszerüzlet berendezéssel és áruval. Cím a kiadóhivatalban. 6006

Baer utca
 26. számú házastelek beköltözhető 30.000 koronáért eladó Ertekezni Piac 64. sz. ügyvéd iroda. 6010

Eov
 kovácsszerszám eladó. Molnár Imre 174 szám Denecske 6000

Ház eladó
 Baltházyvári utca 16. sz. 6042

Eladó
 fél száraz szalonmaszok. 3 drb. keretes ninceablak befőttes és más üvegek szép viláos búkkfa háló berendezés. konyhaszekrény. asztal. Hatvan utcai kert. Diófa utca 14. 6049

Faárv
 festett. sodronybetét. 10 szór matrác eladó. — Aranv János utca 63. 6047